

打造生机勃勃“创新热带雨林”

浦东新区发布GOI计划 首批20家企业开放创新中心亮相

本报讯 (记者 宋宁华)作为浦东落实《引领区意见》的重要举措之一,浦东新区大企业开放创新中心计划(以下简称GOI)昨天正式发布,将在浦东打造生机勃勃的“创新热带雨林”。

发布仪式上,强生JLABS@上海、微软人工智能和物联网实验室、大飞机创新谷、罗氏中国加速器、百度飞桨人工智能产业赋能中心等首批20家浦东大企业开放创新中心集中亮相。特别值得一提的是,首批企业几乎都重点关注硬核产业创新。

做强创新引擎

大企业开放创新中心,顾名思义,由行业龙头企业或细分领域领军企业发起建立,遵循开放式创新全球创新趋势,吸引集聚创新力量实现协同创新的新型载体。

浦东开发开放31年来,浦东科技创新从阡陌之地蝶变为“创新引擎”,初步构建了具有全球影响力的科技创新中心核心承载区框架,形成自上而下,由数十家重点实验室和高端科研院所策源、数百家内外资大企业引领、数万家创新创业蚂蚁雄兵支撑的金字塔型创新格局。

通过大企业开放创新中心,浦东新区将加快构建各创新主体相互协同的创新联合体,推动跨国公司由引进全球创新到孵化本土创新,优化创新创业生态环境,做强创新引擎。

3年100家以上

发布仪式上,浦东新区副区长吴强介绍了GOI的主要目标、标准、主要内容。通过政策合力、社会资源、专业服务,推动企业双向赋能、激发双向活力,推动浦东打

造自主创新新高地,率先践行“四个第一”(科学规律的第一发现者、技术发明的第一创造者、创新产业的第一开拓者、创新理念的第一实践者)。

据介绍,浦东新区将在3年内建设大企业开放创新中心100家以上,赋能高质量创新企业5000家以上。推动研发中心向开放创新中心升级,在浦东打造生机勃勃的“创新热带雨林”,构建“政产学研服”七位一体的创新生态体系。

通过实施GOI,浦东新区推动创新引擎更加有力,产出一批高价值知识产权成果。创新氛围更加活跃,壮大一批硬核高新技术企业。创新集群更加凸显,打造一批世界级创新集群,创新生态更加完善,成就一批领军型创新创业人才。

GOI实行标准化管理。据悉,企业申报大企业开放中心创新需满足

“2+6”个标准。登记阶段,满足两条必备条件,即发起主体为行业龙头企业或细分领域领军企业,具备明确的建设方案、赋能规划和专业团队。复核阶段,3年内赋能企业100家以上、同时6个可选功能条件达到3条视为建成,包括空间功能、孵化功能、技术功能、投资功能、商业功能、生态功能。

12条扶持政策

当天,30家合作伙伴分别获GOI技术赋能合作伙伴、GOI信贷赋能合作伙伴、GOI资本赋能合作伙伴证书。

记者了解到,在政策合力赋能方面,将分别给予大企业开放创新中心建设运营支持和中小科技企业的扶持,整合推出12条扶持政策。

对于大企业开放创新中心的支持,具体包括项目建设、空间保障、

运营绩效、引进国际前沿项目等6条扶持政策。比如,在建设上按照总投资的50%最高不超过1000万元给予扶持、运营上每年给予最高300万元扶持、列为重点单位给予新区人才扶持保障政策等。

对于中小科技企业的扶持,具体包括降低融资成本、技术创新支持、国资股权投资、知识产权保障及高端人才引进培育等6条扶持政策。比如,给予小微型高新技术企业最高不超过50万元贷款贴息、重点项目给予最高不超过5000万元的股权投资、知识产权快速审查维权、每年可申请20万元创新券等。

“我们将以GOI为牵引,进一步强化浦东创新策源功能,打造适合各类创新主体茁壮发展的土壤环境,全力打造国际科技创新核心区,树立自主创新发展的时代标杆。”吴强表示。

适老化改造覆盖浦东36个街镇

提升居家养老安全性、便利性与舒适性

本报讯 (记者 宋宁华)居家环境适老化改造是社区养老服务的重要内容,被列入今年上海市委、市政府的“民心工程”。浦东新区民政局昨天召开适老化改造工作推进会暨爱心捐赠仪式,记者获悉,今年浦东新区在8个街镇率先启动试点工作的基础上,从本月起将在36个街镇全域覆盖,开展适老化改造工作。

据了解,居家环境适老化改造是通过为老年人居住的房屋作适度功能改造,增加适老性能的设施设备,降低风险因素,提升老年人居家

养老的安全性、便利性与舒适性。主要内容包括基础产品服务包、专项产品服务包和个性化产品服务包。其中,基础产品服务包主要满足老年人家庭基本适老化需求,包括安装抓杆类产品、燃气与火灾报警装置,对地面实施防滑处理等;专项产品服务包主要针对老年人普遍反映的浴缸洗浴不安全问题,提供“浴改淋”等服务。

会上还举行了“我为群众办实事适老化改造”捐赠仪式。光明乳业、太平洋安信保险、老年基金会共同捐资170万元助力适老化改造,

为部分睦邻点完善适老环境、添置适老设施,为农村老年人打造更加安全、舒适的活动场所,让老年人享受到社会的关爱和温暖。

据悉,截至2020年底,浦东新区60岁及以上户籍老年人口102.78万人,占总人口32.9%。浦东率先探索并开展“东西南北中”项目建设、存量资源改造嵌入式养老设施、家门口养老服务体系、农村养老睦邻点、养老微空间、养老服务监管应用场景、管办分离、标准化建设等工作,初步构建了体系化推进、高质量发展的“大城养老”浦东样本。



台风过后 金山城市沙滩有序恢复

受台风“烟花”风雨影响,金山城市沙滩遭受的损失是2006年开园以来最为严重的一次,景区全部淹没,局部最深处超过1.5米。园区从7月27日下午起全员上岗,对景区实施排水措施、对主

要设施设备作安全监测、清理垃圾、维修功能区域等。经过数日加速清理,景区有序恢复,将尽早向市民重新开放。图为工作人员在沙滩清理杂物

本报记者 陶磊 摄影报道

杨浦区滨江城市运行管理中心启动

“12+1”打破行政区划

本报讯 (记者 孙云)杨浦滨江是杨浦乃至上海的一道风景线,要搞好杨浦滨江的建设管理,突破创新少不了。昨天下午,杨浦区滨江城市运行管理中心正式启动运行,以打破行政区划的创新“12+1”城市运行管理模式,力争在滨江区域打造科技创新的高地、城市更新的典范、社会治理的样板,全力争创人民城市建设示范区。

据悉,“12+1”中的“12”是指杨浦区的12个街道,“1”是指在杨浦区“一网统管”的框架下,将涉及定海路街道、大桥街道、平凉路街道的滨江区域打破行政区划,形成“单独网格”予以管理。

杨浦滨江城运中心启用后,将聚焦“1+3+X”滨江区域特色管理体系。“1”是滨江城运中心线上指挥平台,构建线上线下协同“高效处置一

件事”。“3”是公安、市场监管、城管3支执法队伍联合办公,在履行各自执法职责的基础上,实现“多格合一”的精细化管理模式,通过统一调度、整合力量、联勤联动来提升效能。“X”是将滨江核心区域内的保安、保洁、物业等纳入统一管理,实现“一口管理”。通过“1+3+X”的管理体系,实现滨江区域共治共管。

同时,杨浦滨江积极探索智慧治理的有效路径,将9个党群服务驿站、互联网党建基地、人民城市规划展示馆、人民建议征集站等和智慧滨江城市运行管理平台联网,以发挥服务群众第一线、听取民意第一线,问计于民、问需于民,最大限度地让人民群众真正参与到社会治理中来,充分汇聚人民的智慧和力量,使城市的发展契合人民的要求。

今年上半年数据

申城进出口总值1.88万亿元

比去年同期增长19%

本报讯 (记者 郭剑烽)据上海海关统计,今年上半年,上海市实现进出口总值1.88万亿元人民币,比去年同期(下同)增长19%。出口7037.8亿元,增长9.6%;进口1.18万亿元,增长25.4%;贸易逆差4752.3亿元,扩大59.3%。

6月单月,上海市外贸进出口3402.7亿元,同比增长19.3%。其中,出口1235.4亿元,同比增长10.9%;进口2167.3亿元,同比增长24.8%。

数据分析显示,上半年,民营企业进出口增速较快,外商投资企业占比过半。上半年,上海市民营企业进出口5083.1亿元,增长35.5%,占同期上海市进出口总值的27%。

此外,外商投资企业进出口1.16万亿元,增长13.9%,占61.8%。

数据显示,对欧盟进出口增速继续居主要贸易伙伴之首。今年上半年,上海市对最大贸易伙伴欧盟进出口3843.8亿元,增长27.8%,占同期上海市进出口总值的20.4%。同期,对东盟进出口2578.3亿元,增长18.8%;对美国进出口2347.4亿元,增长5.2%;对日本进出口1971.7亿元,增长10.3%。

值得一提的是,汽车出口成倍增长,机电产品出口占近七成。今年上半年,上海市出口机电产品4793.9亿元,增长10.4%,占同期上海市出口总值的68.1%。其中,自动数据处理设备及其零部

件出口900.9亿元,增长9.8%;集成电路出口746亿元,增长7.8%;汽车零配件出口229.1亿元,增长33.9%;汽车出口206.4亿元,增长191.5%。

另外,高新技术产品进口也保持增长。今年上半年,上海市进口高新技术产品3539.5亿元,增长13.4%,占同期上海市进口总值的30%。此外,铁矿砂、初级形状的塑料和未锻轧铜及铜材分别进口660.7亿元、419.2亿元和279.4亿元,分别增长51.9%、22.7%和22.7%;医药材及药品进口466.7亿元,增长11.8%;汽车进口408.9亿元,增长86.5%;肉类进口250.9亿元,增长11.3%。

民营经济运行良好

税收收入同比增长18.2%

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 龚尚廉)昨天,上海市工商联(总商会)商会工作会议召开。

记者从这次会议上获悉,

2020年上海民营经济实现增加值1.11万亿元,占比达28.7%;税收收入4777.7亿元,占比达38.6%。今年上半年,上海民营经

济运行良好,税收收入同比增长18.2%,新设市场主体增长34.9%,固定资产投资增长19%。